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Carol Ardeleanu este un nume insuficient cercetat, menţinut, nemeritat, într-un con de 

penumbră în literatura noastră. Aproape absent din dezbaterile iniţiate de revistele de 

specialitate recente şi mai mult prezent decât prezentat în dicţionarele dedicate scriitorilor 

români şi în volumele de critică şi de istorie literară, autorul este puţin cunoscut 

contemporanilor noştri.  

Încercând o reconstruire a traseului mahalalei în proza românească a secolului trecut, 

în monografia (destul de recentă) Istoriile periferiei. Mahalaua în romanul românesc de la            

G. M. Zamfirescu la Radu Aldulescu (2009), Georgiana Sârbu preferă să trateze doar Groapa 

de Eugen Barbu, Maidanul cu dragoste de G. M. Zamfirescu şi Amantul colivăresei de                       

Radu Aldulescu etc., în condiţiile în care Diplomatul, tăbăcarul şi actriţa, fresca întunecată a 

lui Ardeleanu despre periferia bucureşteană, ar fi meritat, la rândul ei, o scurtă prezentare  

într-o lucrare de asemenea proporţii. Ȋn anul 2011, în Mahalaua în proza românească,              

Dana Matei aduce în atenţie acelaşi roman despre breasla tăbăcarilor, Diplomatul, tăbăcarul 

şi actriţa, plasându-l pe Ardeleanu în categoria scriitorilor din literatura română interesaţi de 

mahala. Ȋn acelaşi an, 2011, într-o teză de doctorat consacrată periferiei în romanul românesc 

interbelic, Daniel Luca prezintă romanele Diplomatul, tăbăcarul şi actriţa, Casa cu fete şi 

Viaţă de câine, reuşind doar o reabilitare parţială a scriitorului marginalizat. Ȋn 2013, un 

singur roman al prozatorului cvasi-uitat, Viermii pământului, este menţionat în „Vatra veche”, 

datorită antologiei-album Anina – Steierdorf. Viziuni/Visionen de Gheorghe Jurma şi               

Erwin Josef Ţigla şi graţie interesului manifestat pentru localitatea minieră de Nicolae Sârbu. 

Ardeleanu este considerat însă o raritate cumva exotică pentru atenţia acordată Aninei în 

perioada interbelică. De asemenea, volumele de schiţe şi nuvele ale autorului,                           

Rusia revoluţionară, Pe străzile Iaşului, Rochia albă, Ȋn regatul nopţii, drama                           

Casa vechiturilor, romanele O crimă..... (Toţi la fel şi niciunul ca altul), Pescarii,                 

Domnul Tudor,  Am ucis pe Dumnezeu etc. sunt foarte puţin cunoscute cititorilor 

contemporani. 
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Fără să epuizeze întreaga problematică despre Carol Ardeleanu, lucrarea de faţă, 

menită să conducă la reconstituirea vieţii scriitorului, a operei sale şi a imaginii receptării 

critice pe care aceasta a înregistrat-o de la apariţie, încearcă o ieşire postumă dintr-un 

anonimat cvasitotal a unui destin literar pe nedrept uitat. Carol Ardeleanu este un scriitor care 

şi-a dedicat nu doar talentul, ci întreaga viaţă literaturii, dar autorului nu i s-a consacrat, până 

în prezent, o monografie. Demersul este, astfel, un act de reparaţie morală sau de justiţie 

târzie, dar utilă. Creaţia lui Carol Ardeleanu merită ridicată la lumina cunoaşterii şi înfăţişată 

publicului, istoriei şi criticii literare la adevărata ei dimensiune, cel puţin pentru sârguinţa 

autorului de a prezenta, în operele sale, nu doar eroismul cotidian, nespectaculos, ci şi 

unicitatea unor lumi famelice obscure atât de omeneşti, dar mai puţin explorate sau superficial 

abordate anterior în literatura noastră.  

Primul capitol al lucrării de faţă reprezintă o trecere în revistă a momentelor 

semnificative din viaţa lui Carol Ardeleanu, pentru a se obţine portretul scriitorului din mai 

multe perspective: pentru a-l cunoaşte pe copilul şi pe adolescentul Carol Ardeleanu, pe 

boem, pe refugiat etc. Şcoala mahalalei mizere, alături de primii ani de viaţă, dar şi Şcoala de 

Arte Frumoase îşi pun amprenta asupra operei autorului de mai târziu. Poposim, ulterior, în 

cafenelele literare ale Bucureştiului, la Carul cu bere, la Kübler şi în atmosfera capşistă din 

care „devotatul” nu putea lipsi, insistând, ulterior, asupra condiţiilor mizere în care Ardeleanu 

a trăit şi a scris.  

Prozatorul interbelic îşi începe activitatea literară ca poet, la prestigioase publicaţii. 

Sunt prezentate primele încercări în versuri ale lui Ardeleanu şi poemul cu convingeri 

democratice Frăţie, dar şi activitatea intensă şi plină de dăruire din „Luceafărul”,                 

„Neamul romănesc literar”, „Flacăra”, „România”, „Ramuri”, ,,Sburătorul” etc. 

Un capitol distinct este dedicat publicistului (cronicilor artistice şi colaborării, în anul 

1917, la rubrica din ziarul „România”, Carnetul unui pribeag). 

Proza scurtă este o incizie în nuvelistica şi în schiţele lui Carol Ardeleanu. Primele 

producţii, în acest sens, demonstrează că scriitorul este călăuzit de dorinţa de observaţie şi de 

pasiunea pentru adevăr. Relatări de „fapte diverse” alcătuiesc substanţa epică a volumelor               

Rusia revoluţionară  (1918), Pe străzile Iaşului (1920), Rochia albă (1921) şi În regatul 

nopţii (1923). Se configurează, mai întâi, impresiile prozatorului izvorâte din experienţa 

refugiului în Ucraina, care alcătuiesc culegerea de nuvele şi schiţe Rusia revoluţionară, şi 

peripeţiile dureroase din Moldova pauperă, în volumul Pe străzile Iaşului. Fără a crea 

caractere complexe, Ardeleanu aduce în faţa cititorului alte fapte întristătoare şi întâmplări 

neobişnuite în ultimele două volume de proză scurtă, Rochia albă şi În regatul nopţii.  
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Deşi descrierea mediilor mizere, populate de diverşi rataţi şi de alte epave ale 

societăţii, dinamica evoluţiei sociale şi teme precum discrepanţa dintre pătura înavuţită, 

dispreţuitoare, şi cea a lucrătorilor pauperi reuşesc să convingă doar ulterior, atunci când 

nuvelistul lasă loc romancierului, relatările din Rusia revoluţionară, Pe străzile Iaşului, 

Rochia albă şi În regatul nopţii cuprind germenii romanelor de mai târziu şi îl anunţă pe 

Ardeleanu drept prozator al unor comunităţi supuse condiţiilor dure de muncă şi al dramelor 

sufleteşti obscure de la „marginea societăţii”. Volumele de proză scurtă ale autorului nu pot fi 

considerate reuşite, dar studierea lor contribuie la o cunoaştere mai aprofundată a operei 

scriitorului, influenţează puternic, premerg şi explică, într-o anumită măsură, romanele de mai 

târziu. 

Un capitol distinct al tezei este dedicat dramaturgului şi, în special, piesei de teatru                           

Casa vechiturilor. Sunt menţionate, totodată, câteva aspecte privind dramele inedite                       

Grădina fericirii, Casa vânturilor, Un om din altă lume şi Ultimul capitol. 

Lecturile din Dostoievski, Zola, Gorki sau Balzac se resimt, mai mult decât oricând, în 

romanele lui Carol Ardeleanu. O parte consistentă a lucrării este dedicată acestora. Scriitorul, 

produs neaoş de mahala, denunţă, în operele sale, tragismul existenţei din diverse cuiburi de 

muncă eterogene şi cultivă mizeria pe care nu doar a cercetat-o, ci a şi simţit-o, în care s-a 

născut şi a trăit. Explorarea colectivităţilor supuse degradării, urâtului, dezvăluie imagini 

ciudate, îngrozitoare, care par desprinse dintr-o lume-carceră: lumea frământărilor „de jos”, 

de la „marginea” societăţii, lumea pauperităţii continue. Ȋn cărţile sale, autorul promovează o 

literatură a „outsiderilor”, lipsită de edulcorări romanţioase. 

Primul roman al lui Ardeleanu, Diplomatul, tăbăcarul şi actriţa, inspirat din viaţa 

periferiei bucureştene în care scriitorul a trăit, reprezintă un act de curaj în domeniul 

romanului românesc în intervalul interbelic. Prozatorul stârneşte entuziasmul criticilor cu 

descrierea mediului pernicios al tăbăcarilor şi prin intermediul unor personaje precum               

Barbu Sălceanu şi Mezzano etc. Mahalaua, populată de o umanitate tristă, exasperată, dar, 

totuşi, visătoare, rămâne spaţiul în care autorul se simte cel mai bine, este toposul care îl 

inspiră pentru a scrie despre marile drame existenţiale din viaţa desculţilor, a declasaţilor şi a 

rataţilor. 

Casa cu fete este cartea care demonstrează, indubitabil, că romanele veriste ale 

mediilor decăzute, prea puţin cunoscute contemporanilor, sunt operele predestinate 

prozatorului. Opera este „închinată” unei umanităţi concupiscente. „Parfumul” mahalalei de 

altădată şi viaţa mizeră de la „marginea societăţii”, din Diplomatul, tăbăcarul şi actriţa, lasă 

loc „dragostei” trecătoare, dezmăţului şi imoralităţii cotidiene din locuri prohibite. Casa cu 
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fete este cartea prostituţiei autohtone, a secretelor inavuabile din mediul putred, dar seducător, 

al cocotelor din Bucureştiul interbelic. Principiile morale sunt eludate în lumea dionisiacă, de 

promiscuitate şi vicisitudine, populată de femei golite de respect şi de omenie, dar măcinate 

de patimi, şi de bărbaţi deschişi apetiturilor sălbatice. Dincolo de cele mai diverse aspecte ale 

prostituţiei clandestine însă, Casa cu fete este şi romanul destrămării materiale şi morale a 

familiei Buescu. 

După anii 1929-1933, scriitorul coboară în măruntaiele carbonifere, pentru a reţine, 

fidel, fapte şi cadre, în vederea descrierii calvarului profesiunii de miner. O realitate dureroasă 

şi dorinţa de a elogia munca minerilor determină ancheta morală a prozatorului. Roman al 

descătuşării unei clase asuprite, minţite, ameninţate de concediere şi de pauperitate,                             

Viermii pământului este o carte în care palpită viaţa proletară şi robia muncii din România 

subterană. Nu este doar un simplu roman despre acerbul proces de obijduire a proletariatului. 

Iadul se dezlănţuie la Anina pentru a dezvălui aspecte inedite despre marea bătălie dinăuntrul 

pământului, despre viaţa terifiantă a minerilor şi despre dorinţa de dreptate şi de eliberare a 

muncitorilor asupriţi. Cartea este o demascare a tratamentului inuman dintr-un  loc sufocant şi 

a unei munci martirizante atât de puţin cunoscute, executată de diverse trupuri deformate în 

spaţiul tentacular din mină. Opera explică şi antagonismul de clasă, cauzele din care 

elementele de concordie socială dintre exploatatori şi colectivitatea asuprită sunt anihilate, 

mereu, de cei dintâi etc. 

Tabloul social din următorul roman al prozatorului, Pescarii, descrie autenticitatea 

vieţii din aspra pustietate de la Vâlcov. Este o incizie în cadrul unei regiuni şi al unei 

comunităţi autohtone stranii, insuficient cunoscută în perioada interbelică. Pescarii este, de 

fapt, o carte despre amărăciunea traiului din Deltă. 

Autorul se arată preocupat, şi în continuare, de umanităţi mizere şi de vise mutilate. 

Universul deprimat şi deprimant al vagabonzilor şi al cerşetorilor este ilustrat în Viaţă de 

câine, iar preocuparea pentru traiul social parazitar se regăseşte în O crimă..... (Toţi la fel şi 

niciunul ca altul). Ambele cărţi descriu realităţi inimaginabile despre omul fără căpătâi, 

denotând, încă o dată, preocuparea autorului pentru oamenii străzii, pentru pauperitate şi 

ratare. Pentru astfel de indivizi însă, fericirea pare interzisă. 

Ȋn categoria romanelor oarecum diferite de cele predestinate, care alcătuiesc ultima 

parte a capitolului dedicat romancierului, pot fi încadrate doar două cărţi: Am ucis pe 

Dumnezeu şi Domnul Tudor. Am ucis pe Dumnezeu este o dramă metafizică despre enigmele 

sufletului unui pictor, iar Domnul Tudor reprezintă o încercare de a prezenta artistic destinul 

lui Tudor Vladimirescu. 



 7 

Romancierul Carol Ardeleanu rămâne superior atât poetului, cât şi nuvelistului, 

publicistului sau dramaturgului, deşi autorul uzitează, atât în nuvele, cât şi în schiţe şi romane, 

în general, acelaşi procedeu: ancorat în realităţile existente în ţară şi nu numai, îmbină 

documentarea cu epicul pentru a prezenta aspectele întunecate ale timpului său în cărţi de o 

impresionantă autenticitate.  

Romanele triste ale lui Carol Ardeleanu nimicesc sau mutilează cititorul, căruia îi vine 

greu să uite, după ce le închide, de existenţele apăsătoare „de la margine”, cu o viaţă 

desfăşurată mai mult în vecinătatea Infernului decât a Purgatoriului. Viaţa blestemată a 

colectivităţilor din mediile pernicioase, descrisă fără înfrumuseţare, cu ochiul unui reporter de 

şcoală rusească, influenţat de scrieri naturaliste (în special, de metoda zolistă), atrage atenţia 

prin acuitatea realistă. Totodată, mediile din opera lui Ardeleanu sunt mai mult decât un 

simplu fundal sau un decor lugubru. Ele îi consacră prozatorului statutul de pictor şi 

reconstructor al aspectelor colective privitoare la lumea proletariatului, la fantomaticele 

adâncuri ale minei, la mahala şi la alte spaţii locuite de colectivităţi aflate pe treptele 

inferioare ale scării sociale. 

Imnuri închinate trăirii brutale şi coşmarului numit viaţă, romanele scriitorului                           

înduioşează prin prezenţa, în cadrul lor, a fiinţelor căzute dedesubtul condiţiei umane, pe 

punctul de a fi absorbite sau distruse de mediul în care trăiesc şi muncesc. Chiar dacă, uneori, 

marea masă de ipochimeni săraci, exploataţi de o clasă socială patibulară, „la marginea 

vieţii”, sfârşeşte lamentabil, în halucinante umilinţe, umanitatea este, de cele mai multe ori, 

doar sfârtecată sau disimulată, nu şi distrusă. Ca în cazul operei lui Agârbiceanu, din romanele 

lui Carol Ardeleanu se desprind o iubire sinceră şi o afinitate sufletească pentru nenorociţi şi 

obidiţi. Colţurile de lumi damnate, desconsiderate de alţi autori, apar în cărţile prozatorului nu 

doar pentru a descrie condiţiile dure de trai, în condiţiile oprimării, mutilarea vieţii umane sau 

alte tragedii sfâşietoare, ci şi pentru a elogia umanitatea, forţa, dârzenia, afecţiunea sinceră şi 

solidaritatea conştientă a colectivităţilor asuprite şi a omului simplu, în general, în momente 

cruciale apăsătoare. Un val generos de umanism străbate opera de un deosebit dramatism a 

scriitorului, pentru că Ardeleanu preţuieşte omul, indiferent dacă este mânat de forţe 

propulsive sau este o biată ruină „de la margine”. Chiar dacă nu încearcă sau încearcă, dar nu 

reuşesc să schimbe viaţa pe care o trăiesc în cloacele urbane, iar sfârşitul lor este mai 

întotdeauna deprimant, epavele umane care populează romanele prozatorului şi privesc 

durităţile şi scenele hidoase ale vieţii ca pe ceva firesc sunt iubite de autor, pentru că în ele se 

observă licărirea de umanitate, în ele se adăposteşte caracterul frumos, profund, acel ceva din 

eternul omenesc. 
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Consideraţiile finale şi bibliografia aferentă cercetării vor încheia lucrarea.  

Prin prezentul studiu, am încercat să ridicăm la lumina cunoaşterii viaţa şi opera lui   

Carol Ardeleanu şi să rectificăm câteva aspecte din biografia şi exegeza operei prozatorului. 

Noutatea cercetării este dată, astfel, de însuşi subiectul tratat: viaţa şi opera unui spirit uitat, 

care a revigorat romanul în perioada interbelică prin ineditul mediilor şi al colectivităţilor de 

cea mai năpăstuită condiţie prezentate în cărţile sale. Aportul scriitorului pentru cunoaşterea 

lumilor tentaculare din perioada cuprinsă între cele două războaie mondiale este de 

netăgăduit. Extinzând aria tematică a romanului interbelic, Ardeleanu introduce cititorul în 

lumi aproape necunoscute anterior, unde existenţele umile şi năzuinţele înăbuşite nu mai pot 

fi neglijate. 

Lucrarea reprezintă, totodată, un semn de apreciere pentru străduinţa scriitorului de 

prezenta, în operele sale, nu doar zone noi de existenţă, ci şi un material uman variat. 

Ȋntâlnim, în schiţele, nuvelele şi romanele lui Carol Ardeleanu etc., o galerie diversă a 

înfrânţilor şi a umiliţilor din lumi decăzute şi părţi ale realităţii omului mărunt, care se zbate 

în mizerie. Ȋn pagini dramatice, autorul aduce în atenţie efortul anonim, spectacolul tragic de 

la „margine” şi nefericirea de a fi, câteodată, om. Cel puţin proza scriitorului, alcătuită în cea 

mai mare parte din cărţi de o indiscutabilă autenticitate despre unele dintre cele mai 

neînsemnate medii şi fiinţe ale societăţii, merită cunoscută.  

Contribuţia lui Carol Ardeleanu la istoria literaturii române nu este deloc neglijabilă. 

Bun mânuitor de condeie, autorul întregeşte imaginea complexă a literaturii noastre 

interbelice. Cărţile sale formează un caleidoscop realist al mediilor insalubre şi sunt mărturii 

care sprijină cunoaşterea fizionomiei lumilor colcăitoare alcătuite din oamenii de la „marginea 

societăţii”, în perioada dintre cele două războaie mondiale. Deşi sunt universuri microscopice, 

mediile sociale alese de autor devin, în cărţile sale, hidre policefale, capabile să producă 

zguduiri seismice atât în sufletul prozatorului, cât şi în sufletul cititorului.  

Opera lui Carol Ardeleanu, despre România dramatică de altǎdatǎ, pe nedrept 

abandonată uitării, odată ridicată la lumina cunoaşterii, are capacitatea de a înfrunta 

vremurile. 
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